

自立 (じりつ)生活 (せいかつ)プログラム参加者 (さんかしゃ)募集 (ぼしゅう)！！

　自分 (じぶん)は障害 (しょうがい)が重度 (じゅうど)だし、介助者 (かいじょしゃ)が見 (み)つかるかなぁ。車椅子 (くるまいす)で暮 (く)らすのに、家 (いえ)を貸 (か)してくれる大家 (おおや)さんなんているだろうか。働 (はたら)けないのに一人暮 (ひとりぐ)らしなんてできるの？　
　いろんな心配事 (しんぱいごと)がうずまいて、自立 (じりつ)生活 (せいかつ)をあきらめてしまっていませんか？　どんなに重度 (じゅうど)の障害 (しょうがい)を持 (も)つ人 (ひと)も、地域 (ちいき)で自分 (じぶん)の選 (えら)んだ暮 (く)らしをすることが、きっとできます。
　すでに自立 (じりつ)生活 (せいかつ)している重度 (じゅうど)の障害 (しょうがい)を持 (も)つ人 (ひと)が、あなたの自立 (じりつ)生活 (せいかつ)を始 (はじ)める準備 (じゅんび)をお手伝 (てつだい)いします。たくさんの人 (ひと)の手 (て)を借 (か)りて、あなたらしい生活 (せいかつ)を楽 (たの)しみましょう。
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参加 (さんか)申 (もう)し込 (こ)み、問 (と)い合 (あ)わせ先 (さき)
自立 (じりつ)生活 (せいかつ)センター　リングリング
〒652-0801 神戸市 (こうべし)兵庫区 (ひょうごく)中道通 (なかみちどおり)６丁目 (ちょうめ)３－１２－１０１　
電話 (でんわ)・FAX：０７８－５７８－７３５８
                E-Mail    ：ring-ring-kobe@extra.ocn.ne.jp
